
Niederschrift über die Sitzung Nr. 06/2020  
 

des Gemeinderates Regnitzlosau am 02.06.2020 in der Turnhalle der Grundschule, Schulstraße 

11 in Regnitzlosau. 

 

Die 14 ehrenamtlichen Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 

 

Anwesend sind: 

 

1. Bürgermeister Jürgen Schnabel; 

 

Gemeinderäte: 

Jennifer Bernreuther, Marcus Birner, Oliver Geyer, Frank Hopperdietzel, Ute Hopperdietzel, 

Helmut Kaiser, Mirjam Kühne, Dietmar Luding, Fritz Pabel, Kerstin Riedel, Simon Schleicher, 

Sandra Schnabel, Manuel Sörgel  

 

Verwaltung: 

Lars Hermersdorfer 

 

Nicht anwesend sind: 

Gemeinderat Markus Rödel  Grund der Abwesenheit: Privat verhindert  

  

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates ist gegeben und wurde festgestellt. 

 

Vorsitzender: 1. Bürgermeister Jürgen Schnabel 

Schriftführer: Lars Hermersdorfer 

         

Die Sitzung ist öffentlich. 

Die Punkte 8 und 9 werden in nicht öffentlicher Sitzung behandelt.  

Sitzungsdauer: 19:30 Uhr bis 21:41 Uhr 

 

Tagesordnung: 

 

1. Genehmigung Sitzungsniederschrift Nr. 05/2020 vom 12.05.2020 

 

2. Projektstelle Jugendarbeit & Extremismusprävention,  

Vorstellung der Stelleninhaberin Frau Sarah Weiß 

 

3. Bauanträge 

 

4. Wahl des Vorsitzenden und dessen Stellvertreter im Rechnungsprüfungsausschuss 

 

5. Bürgerstiftung der Gemeinde Regnitzlosau, Besetzung des Stiftungsrates 

  

6. Antrag der Fraktion CSU zur Klärschlammentsorgung durch zusätzliche Trocknung 

 

7. Bekanntgaben und Anfragen 

 

a) Sitzungstermine 3. und 4. Quartal 2020 

b) Berichterstattung aus der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 26.05.2020 
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c) Antrag der Senioren- und Behindertenbeauftragten auf Nachdruck der Broschüre 

„Regnitzlosau PLUS“ 

d) Sonstiges 

 

Nicht öffentlicher Teil  
 

*Nicht abgedruckt*  
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Ö f f e n t l i c h e r   T e i l 
 

Die Ladung zu dieser Sitzung erfolgte ordnungsgemäß. Einwendungen seitens des Gremiums 

bestehen nicht.  

 

1. Genehmigung Sitzungsniederschrift Nr. 05/2020 vom 12.05.2020 

 

Gemeinderat Oliver Geyer weist darauf hin, dass den Gemeinderäten lediglich das 

Sitzungsprotokoll der öffentlichen Sitzung -wie bisher praktiziert- zugesandt wird. Angestellter 

Lars Hermersdorfer teilt mit, dass die Gründe für die Geheimhaltung der nichtöffentlichen 

Tagesordnungspunkte aus der letzten Sitzung weggefallen sind und daher das entsprechende 

Sitzungsprotokoll den Gemeinderäten freigegeben wurde. Zukünftig wird auf den Versand des 

nichtöffentlichen Sitzungsprotokolls verzichtet.  

 

Beschluss:    
  

Der Gemeinderat Regnitzlosau genehmigt die Sitzungsniederschrift Nr. 05/2020. 

  

Abstimmungsergebnis: Ja 14 Nein 0 

 

2.  Projektstelle Jugendarbeit & Extremismusprävention,  

 Vorstellung der Stelleninhaberin Frau Sarah Weiß 
 

Frau Sarah Weiß tritt an das Rednerpult und stellt sich und ihren Aufgabenbereich kurz vor. 

Danach beantwortet Frau Weiß die Nachfragen aus dem Gremium, insbesondere zu den 

anstehenden Aktionen, der Jugendwerkstatt und der Wahl eines/einer Jugendreferenten/in. 

Bezüglich des Jugendreferates stellt Frau Weiß fest, dass die Besetzung eine gute Möglichkeit 

zur Verbindung zwischen den Jugendlichen und dem Gemeinderat wäre.   

 

Nachdem keine weiteren Anfragen gestellt werden, begibt sich Frau Weiß wieder in den 

Zuschauerbereich.  

 

3.  Bauanträge 

 

a) Errichtung einer Terrassenüberdachung auf Fl.Nr. 576 und 576/97 Gem. Regnitzlosau 

 

Das Bauvorhaben liegt im bauplanungsrechtlichen Innenbereich. Für das Bauvorhaben ist eine 

Baugenehmigung notwendig, da die Obergrenzen nach Art. 57 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. g) BayBO 

hinsichtlich der Tiefe überschritten werden. Die Erschließung (Zugang zu einer öffentlichen 

Verkehrsfläche) ist gesichert. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Regnitzlosau erteilt das gemeindliche Einvernehmen ohne Vorbehalte. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 14 Nein 0 
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b) Ersatzneubau Holzlege mit Freisitz auf Fl.Nr. 378 Gem. Vierschau 

 

Das Bauvorhaben liegt im bauplanungsrechtlichen Außenbereich. Das Landratsamt Hof hat 

jedoch eine Genehmigung nach § 35 Abs. 2 BauGB (sonstige Vorhaben im Außenbereich) in 

Aussicht gestellt. Die Erschließung (Zugang zu einer öffentlichen Verkehrsfläche) ist gesichert. 

Wasserversorgung und Abwasserentsorgung sind unbeachtlich. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Regnitzlosau erteilt das gemeindliche Einvernehmen ohne Vorbehalte und 

stellt insbesondere fest, dass öffentliche Belange nicht beeinträchtigt werden und die 

Erschließung gesichert ist. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 14 Nein 0 

 

 

 

4.  Wahl des Vorsitzenden und dessen Stellvertreter im Rechnungsprüfungsausschuss 

(RPA) 

 

Der Gemeinderat bestimmt gemäß § 2 Abs. 2 Satz 2 der Satzung zur Regelung von Fragen des 

örtlichen Gemeindeverfassungsrechts ein Ausschussmitglied zur Führung des Vorsitzes im RPA. 

Im Vertretungsfall sollte auch ein Stellvertreter bestimmt werden. 

 

Gemeinderätin Kerstin Riedel schlägt das Ausschussmitglied Markus Rödel als Vorsitzender im 

RPA vor. Gemeinderat Oliver Geyer schließt sich dem Vorschlag der Gemeinderätin Kerstin 

Riedel an und schlägt gleichzeitig die Gemeinderätin Ute Hopperdietzel als stellvertretende 

Vorsitzende im RPA vor.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Regnitzlosau bestimmt den Gemeinderat Markus Rödel zum Vorsitzenden im 

RPA und die Gemeinderätin Ute Hopperdietzel zu dessen Stellvertreterin. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 14 Nein 0 

 

 

5.  Bürgerstiftung der Gemeinde Regnitzlosau, Besetzung des Stiftungsrates 

 

Zwischen der Gemeinde Regnitzlosau und der DT Deutsche Stiftungstreuhand AG wurde am 

04.05.2020 eine neue Errichtungsvereinbarung (in Überarbeitung der Errichtungsvereinbarung 

vom 18.05.2011/01.06.2011) geschlossen. Die Vereinbarung kann in der Gemeindeverwaltung 

eingesehen oder auf Wunsch elektronisch zur Verfügung gestellt werden.  

 

Diese sieht u. a. die Einrichtung eines Stiftungsrates vor (§ 7 Nr. 1 Errichtungsvereinbarung i. d. 

F. v. 04.05.2020).  
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Der Stiftungsrat besteht aus den ständigen Mitgliedern (erster Bürgermeister Jürgen Schnabel 

und zweiter Bürgermeister Fritz Pabel) sowie bis zu drei weiteren Mitgliedern. Auf Grund der 

Konstellation im Gemeinderat bietet es sich an, dass jede Fraktion ein weiteres Mitglied für den 

Stiftungsrat benennt und insoweit der Gemeinderat dann 3 weitere Mitglieder für den Stiftungsrat 

benennen kann. 

 

Gemeinderat Oliver Geyer schließt sich dem Vorschlag der Verwaltung hinsichtlich der 

Besetzung an und schlägt für die Fraktion CSU den Gemeinderat Helmut Kaiser vor.  

 

Gemeinderätin Jennifer Bernreuther erklärt sich selbst für die Fraktion GRÜNE/SPD zur 

Entsendung als Stiftungsrätin bereit.  

 

Gemeinderat Manuel Sörgel schlägt im Namen der Fraktion FWR die Gemeinderätin Sandra 

Schnabel vor.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Regnitzlosau beschließt die Entsendung der Gemeinderatsmitglieder Helmut 

Kaiser, Jennifer Bernreuther und Sandra Schnabel als Stiftungsräte für die Bürgerstiftung der 

Gemeinde Regnitzlosau. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 14 Nein 0 

 

 

6.  Antrag der Fraktion CSU zur Klärschlammentsorgung durch zusätzliche Trocknung 

 

Die Fraktion CSU hat mit Schreiben vom 04.05.2020, eingegangen am 10.05.2020, 

nachfolgenden Antrag gestellt: 

 

„Sehr geehrter Herr Bürgermeister Schnabel, 

 

für die Klärschlammentsorgung fallen immer höhere Kosten an. Die CSU-Fraktion beantragt 

deshalb zu untersuchen, ob eine alternative Entsorgung in Verbindung mit einer 

Klärschlammtrocknung auf Dauer zu einer Einsparung führt. 

 

Der Betreiber der Biomasseanlage in der Klötzlamühle schlägt vor, eine Klärschlammtrocknung 

auf dem Grundstück der Kläranlage mit Wärmeversorgung aus der bestehenden Anlage zu 

errichten. Der bereits gepresste Klärschlamm wird dazu in die Trocknungsanlage verbracht. Die 

weitere Entsorgung nach der Trocknung erfolgt durch den Betreiber der Trocknungsanlage. 

 

Es ist zu klären: 

- Menge an Klärschlamm aus unserer Kläranlage 

- Kann die Anlage (15m x 6m) direkt bei der Kläranlage installiert werden? 

- Wirtschaftlichkeitsberechnung der Gemeinde 

- Genehmigungsverfahren in Verbindung mit dem Landratsamt. 

 

Wir bitten darum, den Antrag in der nächsten Sitzung des Gemeinderates zu behandeln.“ 
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Der Vorsitzende gibt, nach Verlesung des Antrages, dem Fraktionsvorsitzenden Oliver Geyer die 

Möglichkeit, den Antrag weiter zu begründen. Gemeinderat Oliver Geyer erklärt, dass der Antrag 

auf die Kostenminimierung für die Klärschlammentsorgung abzielt. Es sollte ein Ortstermin mit 

dem potentiellen Betreiber, dem Landratsamt Hof, dem Bauherren und der Gemeinde 

Regnitzlosau stattfinden, um die weiteren Möglichkeiten auszuloten.  

 

Erster Bürgermeister Jürgen Schnabel weist ergänzend darauf hin, dass derzeit die 

Klärschlammentsorgung auf Landkreisebene geprüft wird. Mit einem potentiellen Betreiber 

wurde bisher nicht gesprochen.  

 

Die Gemeinderäte diskutieren ausführlich über die Notwendigkeit der Anlage und die 

Betreibermöglichkeiten. 

 

Eine Anfrage der Gemeinderätin Mirjam Kühne hinsichtlich des Betreibers wird durch den 

Vorsitzenden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beantwortet. Frau Kühne weist außerdem auf 

die ausreichende Vorhaltung von Lagerflächen für den Klärschlamm hin.   

 

Der Vorsitzende fasst zusammen, dass mit dem potentiellen Betreiber und dem Landratsamt Hof 

ein Ortstermin stattfinden soll. Über das Ergebnis wird im Gemeinderat zu gegebener Zeit 

berichtet.  

 

Zur Kenntnis genommen. 
 

 

7.  Bekanntgaben und Anfragen 

 

a) Sitzungstermine 3. und 4. Quartal 2020 

 

 Erster Bürgermeister Jürgen Schnabel gibt nachfolgende Sitzungstermine für das 3. und 4. 

Quartal 2020 bekannt: 7. Sitzung am 7. Juli 2020, 8. Sitzung am 8. September 2020,             

9. Sitzung am 6. Oktober 2020, 10. Sitzung am 10. November 2020, 11. Sitzung am              

1. Dezember 2020. Das Gremium erhebt gegen die Sitzungstermine keine Einwände. 

 

b) Berichterstattung aus der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 26.05.2020 

 

 Das Protokoll aus der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 26.05.2020 liegt den 

Gemeinderäten vor. Erster Bürgermeister Jürgen Schnabel bezieht sich auf die 

Fördermaßnahmen, welche im Rahmen der Ausschusssitzung behandelt wurden. 

Diesbezüglich wäre eine rasche Zusage wünschenswert, da die Maßnahmen bis 30.09.2020 

abgerechnet werden müssen. Bezüglich der Maßnahme „Schlossportal“ werden weitere 

Angebote eingeholt. Gemeinderat Oliver Geyer hält die Maßnahmen grundsätzlich für 

förderfähig, es sollte jedoch darauf geachtet werden, dass bei der Angebotsaufforderung 

die ortsansässigen Gewerbetreibenden entsprechend berücksichtigt werden.  

Abschließend stellt der Vorsitzende fest, dass keine Einwände bestehen und insoweit von 

Seiten der Gemeinde der vorzeitige Maßnahmenbeginn bewilligt werden kann.  
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c) Antrag der Senioren- und Behindertenbeauftragten auf Nachdruck der Broschüre 

„Regnitzlosau PLUS“  

 

 Die Senioren- und Behindertenbeauftragten haben mit Schreiben vom 08.04.2020 einen 

Antrag auf Nachdruck der Broschüre „Regnitzlosau PLUS“ gestellt. Mit dem Druckauftrag 

sind Kosten in Höhe von ca. 1.000 € verbunden. Auf der entsprechenden Haushaltsstelle 

(0.7900.6321) steht zwar ein Ansatz in Höhe von 2.000 € zur Verfügung, jedoch ist dieser 

bereits anderweitig verplant (Jugend-/Vereinsbroschüre 1.000 €, Flyer Wanderwege 500 €, 

Wanderausstellung 500 €). Gemeinderätin Ute Hopperdietzel teilt mit, dass derzeit nur 

noch wenige Exemplare vorhanden sind, des Weiteren ist eine Aktualisierung und 

Erweiterung notwendig. Erster Bürgermeister Jürgen Schnabel schlägt vor, dass mit der 

Überarbeitung begonnen werden kann, aber bzgl. dem Druckauftrag die weitere 

Haushaltslage abgewartet werden soll. Notfalls kann der Druckauftrag Anfang 2021 

ausgelöst werden. Die Gemeinderatsmitglieder zeigen damit offenkundig ihr 

Einverständnis.  

 

d) Sonstiges  

 

 Erster Bürgermeister Jürgen Schnabel informiert über die Einführung des Freizeitkalenders 

in Kooperation mit der ILE und dem Vogtlandkreis. Der Freizeitkalender kann bereits zum 

01.07.2020 starten. Auf Nachfrage der Gemeinderätin Jennifer Bernreuther teilt der 

Vorsitzende mit, dass der Freizeitkalender für die Gemeinde Regnitzlosau kostenfrei ist.  

 

 Gemeinderat Frank Hopperdietzel berichtet, dass beim „Trimm-dich-Pfad“ das Holz und 

die Hackschnitzel ausgetauscht worden sind. Der Vorsitzende spricht seinen Dank 

gegenüber den Akteuren aus.  

 

 Gemeinderat Oliver Geyer bittet in der nächsten Sitzung um einen Sachstandsbericht zur 

Dorferneuerung Prex.  

 

 Auf der gemeindlichen Homepage fehlt nach Hinweis der Gemeinderätin Jennifer 

Bernreuther seit kurzem die Registrierkarte für die Jugendlichen. Der Vorsitzende wird das 

entsprechend prüfen.  

  

 Gemeinderat Simon Schleicher gibt einen Hinweis des Modellsportvereins weiter und teilt 

mit, dass sich die unbefestigte Zuwegung zum Modellflugplatz in einem schlechten 

Zustand befindet. Die Schlaglöcher sind zumindest zu verschließen, evtl. könnte der Weg 

auch asphaltiert werden.  

 

   

 

 

 

 

 

 

 



Fortsetzungsblatt der Niederschrift Nr. 06/2020 

des Gemeinderates Regnitzlosau am 02.06.2020                                                                 Seite 8 

_____________________________________________________________________________ 

 

 

 

N i c h t   ö f f e n t l i c h e r   T e i l 

 

*Nicht abgedruckt*  

 

 

 

……………………………………….  ……………………………………………….. 

Lars Hermersdorfer     1. Bürgermeister Jürgen Schnabel 

Schriftführer      Vorsitzender 


